

# Триумф нации

Жизнь окончательно возвращается в возрождаемые регионы

Президент Ильхам Алиев создал новую традицию, проводя канун и сам день своего рождения либо в новых современных воинских частях, либо рядом с теми, кто уже бывшими вынужденными переселенцами, демонстрируя всем приоритет государственной политики.

Хюгут САЛМАНОВ,  
«Бакинский рабочий»

Поездка главы государства в города Ханкенди и Агдам, а также в ряд местных деревень подтвердила ожидания общественности - там были открыты производственные мощности с экспортным потенциалом, электростанция, здание факультета экономики Карабахского университета, отели, заложены фундаменты средних школ и вузов.

Но больше всего Президента Ильхама Алиева с нетерпением ожидали жители города Агдам и поселка Кяркиджакан города Ханкенди, недавно переселившиеся в неизвестные ныне «умные» высокотехнологичные родные очаги, покинутые во время армянской оккупации. Особенно запомнилось приветствие одного из ветеранов Отечественной войны, который сказал: «Да хранит Вас Аллах, мой Главнокомандующий, да благословит Вас Всевышний!» - то было проявление внезапно нахлынувших искренних чувств человека, который прошел через горнило тяжких испытаний и не желает повторения трагедий, но главное - верящего в своего Президента и победоносного Верховного Главнокомандующего, готового ради процветания нации пройти с достоинством огонь, воду и медные трубы.

Глава государства сразу же настроил собравшихся людей на оптимистический лад: «В конце декабря 1991 года армянские нацисты изгнали вас с земли предков. Однако в результате точечной антитеррористической операции 19-20 сентября 2023 года ваши поселки вместе с городом Ханкенди были освобождены от оккупантов, полностью установилась историческая справедливость, и вы 34 года спустя вернулись домой. Приехав в эти края в октябре, я дал указание восстановить на самом высоком уровне дома, школу, инфраструктуру, и это лишь первый этап возрождения бывшей славы поселка, так как во время оккупации враг и его привел в непригодное состояние. Уверен, что вы вперед будете жить на родной земле спокойно и благополучно. Еще раз поздравляю вас с возвращением домой!»

И эти слова продиктованы не просто гражданским долгом, а стали оли-

цетворением заботы всенародного Президента о каждом азербайджанце.

Если взглянуть на расходные статьи госбюджета на 2021-2029 годы (в рамках «Государственной программы Великого возвращения в освобожденные от оккупации территории Азербайджанской Республики» уже освоено около 25 млрд манат), нетрудно понять, что речь идет о долгосрочном стратегическом приоритете. И в данном контексте пошаговое исполнение документа, утвержденного Указом главы государства, имеет исключительное значение. Кроме того, Великое возвращение является одним из пяти Национальных приоритетов до 2030 года - если кто не понял, речь идет о чести и достоинстве народа - победителя.

В этой связи примечательна ремарка Стивена Уиткоффа, специального посланника и друга президента США Дональда Трампа, который в начале ноября раскрыл журналистам одну примечательную деталь диалога на Вашингтонском саммите 8 августа. По его словам, в Овальном кабинете главы Белого дома спросил у Президента Ильхама Алиева: «Почему вы остановились, если у вас была Победа, гораздо большая Армия». На что глава государства ответил: «Я хотел вернуть то, что у нас забрали. Больше мне не нужно». Специпредставитель отметил, что «это было потрясающее решение», и привел высшего политического лидера Страны огней в качестве примера исключительно мудрого государственного руководства, для которого важны принципы международного права, но дороже всего Родины.

Именно по этой причине невиданными в мировой практике ударными темпами продвигается реализация крупных проектов в Карабахском и Восточно-Зангезурском регионах, причем без какой-либо финансовой поддержки со стороны зарубежных стран, а также международных организаций. А поэтапное возвращение наших соотечественников на родные земли и достижение поставленных целей в целом еще раз подтверждают, что мудрость, опыт, «умная» мягкая сила дипломатии и политическая воля Президента Ильхама Алиева, помноженная на Железный кулак единства народа и власти являются самыми непоколебимыми и решительными аргументами, с не имеющей альтернативы стратегической концепцией и «дорожной картой».

В этом контексте национальным правительством особое внимание уделяется таким программным вопросам, как укрепление экономического потенциала Карабаха и Восточного Зангезура, с дальнейшей интеграцией в единую модель народного хозяйства,

создание целых производственных отраслей в промышленных кварталах и парках. Все перечисленное относится к стратегии Президента Ильхама Алиева, нацеленной на превращение нефтедолларов в человеческий капитал и ориентированной на устойчивое развитие: к этому разряду относится не просто обеспечение занятости бывших вынужденных переселенцев, но и привитие им навыков новых профессий, а также применение современных механизмов социальной поддержки, включая самозанятость.

Процесс Великого возвращения, начавшийся в июле 2022 года с уже обжитого «умного» села Агалы Зангиланского района, в настоящее время продолжается в динамичном темпе - его эхо ощущается не только в Шуше, Лачине, Джебраиле, Физули и Агдаме, но и в Ходжалы, Ханкенди, переименованных ранее армянами, думающими, что это их «самые древние исторические земли». Как отметил Президент Ильхам Алиев 4 октября во время открытия жилого комплекса, построенного в городе Джебраил и вручения ключей от квартир вернувшимся жителям города, работы, проводимые на освобожденных землях, по своему масштабу носят осо-



санкций и торговых войн, негативных климатических изменений, которые почти повсеместно в последние годы провоцируют рецессию, спад производства и деловой активности.

По оценкам Международной организации труда (МОТ - одного из подразделений ООН), чтобы повысить уровень глобального трудаустройства, нужно воспользоваться опытом правительства Азербайджана, которое усиливает господдержку в трудовой сфере и расширяет проекты по самозанятости - данное направление весьма успешно развивается в нашей стране, прежде всего в Карабахском и Восточно-Зангезурском регионах. Именно по этой причине в показателях и прогнозах Международного валютного

числа новых рабочих мест в секторе жилищного и дорожного строительства, инфраструктуры, новых бюджетных подразделений, производства стройматериалов, гарантируя подряды архитектурным, проектным, консалтинговым, транспортным и иным профильным компаниям.

В частности, согласно данным Центра анализа экономических реформ и коммуникаций, в рамках реализации национальной стратегии Великого возвращения численность населения, проживающего на освобожденных от оккупации территориях, к декабрю превысила 63 тыс. человек. По прогнозам той же организации, к концу следующего года число вернувшихся к родным очагам скорее всего превысит 100 тыс. человек - то есть соответственно возрастет как количество вакансий для привлеченных специалистов, так и число постоянных рабочих мест для граждан, проживающих в новых поселках и городах.

Государственное агентство занятости при Министерстве труда и социальной защиты населения также продолжает активную работу по трудуустройству жителей, переселенных на освобожденные от оккупации территории. По официальной статистике, к ноябрю текущего года обеспечено занятостью на постоянной основе более 7 тыс. жителей, в том числе за счет вакансий, индивидуального предпринимательства при поддержке правительства и охвата программой самозанятости, с созданием на этой базе небольших семейных хозяйств.

Самое главное во всей национальной послевоенной эпохе то, что азербайджанский народ под руководством Президента Ильхама Алиева сумел превратить лунный пейзаж сплошь заминированной «Хиросимы Кавказа» в витрину лучшей на свете жизни. А все потому, что слова главы государства никогда не расходятся с делом - он неоднократно в своих выступлениях с гордостью заявлял, что добьется стратегической цели, и сегодня можно с гордостью констатировать, что в бывших райцентрах-призраках, включая села в их административном подчи-

нении, возрождаются невиданными темпами. В том же освобожденном Агдаме сдана в эксплуатацию или находится в стадии строительства отвечающая самим современным стандартам инфраструктура, отреставрированы или возведены заново дома культуры, школы, мечети и исторические памятники, в числе которых особое место занимают Джума мечеть и комплекс «Имарет», открытие которого состоялось 19 сентября 2024 года с личным участием главы государства.

Полным ходом идет строительство домашнего стадиона бренда отечественного футбола - клуба «Карабах». Особое место в возрождении Агдама отведено экономической составляющей, и с этой целью здесь создан Агдамский промышленный парк, который расположен на территории площадью 190 га и занимает второе место в масштабах страны по количеству резидентов. А с 30 августа по маршруту Баку-Агдам-Баку уже курсируют пассажирские поезда, и это не говоря про то, что в рамках Государственной программы «Великое возвращение» началось «дежурное» переселение теперь уже бывших вынужденных переселенцев, что наблюдается повсюду на площади 13,5 тыс. кв. км.

Прошло неполных пять лет с января 2021 года, когда Президент Ильхам Алиев на въезде в город Физули заложил фундамент Дороги Победы, ведущей в город Шуша, но уже сегодня Азербайджанский флаг развевается над всеми без исключения населенными пунктами Страны огней, а само суверенное независимое гордое государство стоит на прочном фундаменте исторической справедливости, сплоченности и веры в собственные силы.

Азербайджанский народ является законным победителем, так как мировая общественность воочию увидела, что Победа достигается не только на поле боя, сколько на треке созидания благодаря силе и торжеству национального Духа. И этот Дух, как не раз подчеркивал Президент Ильхам Алиев, будет жить вечно - под знаменем, которое навсегда вернулось на свое законное место!

**Возрождение Агдама, Джебраила, Физули и других районов демонстрирует силу национального духа и историческую справедливость. Под руководством Президента Азербайджан превращает пострадавшие земли в процветающие регионы**

бый характер. «До сегодняшнего дня ни одна пострадавшая от оккупации и войн страна не проводила восстановительные работы такими темпами и с таким качеством, причем на основе самых точных и широкомасштабных наметок. Утверждены генеральные планы каждого города, в селах предусмотрена вся необходимая инфраструктура», - особо подчеркнул глава государства.

Сухие цифры также подтверждают привлекательность проектов по возрождению былых традиций - на освобожденных от оккупации территориях в настоящее время работает и проживает более 63 тыс. человек, в том числе представителей учительской, врачей, инженеров, десятков иных профессий, не говоря о студентах Карабахского университета - одного из флагманов отечественной академической среды. Примечательно, что весь упомянутый позитив происходит на фоне геополитического противостояния и участившихся вооруженных конфликтов,

фонда отмечается абсолютно низкий уровень безработицы в нашей стране: в прошлом году было 5,4%, а в этом и следующем годах - по 5,3%. Сохранение завидной стабильности на местном рынке труда объясняется тем, что в сложный период пандемии и после нее, с последствиями Отечественной войны 2020 года в рамках продуманного государственно-частного партнерства поддерживалась активность отечественных предпринимателей, был налицо рост производства и экспорт в ненефтяном секторе, более того - за счет бюджетных средств формировались новые, в том числе агропромышленные производственные кластеры на освобожденных территориях. Соответственно, в Азербайджанеросла потребность в рабочих руках, в особенности на фоне масштабных инфраструктурных и строительных проектов в Карабахском и Восточно-Зангезурском регионе.

Иными словами, всенародная стройка больше всего обеспечивала рост